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 一、 选择题 
1.  引起酸雨和温室效应的主要物质分别是（ ） 
A.二氧化碳和二氧化硫
B.二氧化硫和二氧化碳
C.盐酸和二氧化碳
D.二氧化硫和氮气
 
2.  下列有利于保护生物圈的是（ ） 
	A.回收生活垃圾
	B.毁林造田地

	C.围海造田
	D.焚烧橡胶


 
3.  为探究酸雨是否影响种子的萌发，科研人员用小麦种子进行了模拟实验，除表中变量外其余环境条件均相同且适宜，发芽率统计结果见下表。下列说法正确的是（ ）

	组别
	处理
	发芽率

	甲
	加入模拟酸雨
	

	乙
	加入等量清水
	


A.本实验的变量是清水的多少
B.多做几组重复实验可以消除误差
C.只要不受酸雨影响，种子就可以萌发
D.实验证明酸雨不利于小麦种子的萌发
 
4.  近年来有多处报道某些地方所产大米“镉超标”．你认为这种“问题大米”是下列哪种原因造成的（ ） 
	A.酸雨
	B.大气污染

	C.水、土重金属污染
	D.温室效应


 
5.  生活污水和工业废水造成水污染的根本原因是（ ） 
	A.有大量的细菌
	B.有大量的真菌

	C.有大量的有机物
	D.有大量的微生物


 
6.  下列措施不利于保护生态平衡的是（ ） 
	A.禁止捕猎
	B.封山育林

	C.平湖改良田
	D.荒坡变果园


 
7.  下列做法不能减轻温室效应的是（ ） 
A.大量使用酒精、沼气，可解决能源紧张问题
B.植树造林，严禁乱砍滥伐森林
C.在生产和生活中提倡使用节能技术和节能产品
D.提倡乘坐公交、或步行的方式出行
 
8.  果园养鸡属于一种生态农业，在果园养鸡的过程中，不会出现的状况是（ ） 
A.减轻害虫对果树的危害
B.果树的产量下降
C.提高果园土壤肥力
 
9.  胚根首先破土而出，发育成植株的（ ） 
	A.根
	B.茎
	C.叶
	D.芽


 
10.  为保护环境而提倡的低碳生活，是指生活中所耗用的能量要尽量减少，从而降低二氧化碳的排放量．下列各项属于低碳生活方式的是（ ）
①骑自行车或者步行上学    
②农田秸秆焚烧处理    
③少开空调、少吹风扇    
④电脑始终处于开机状态    
⑤随手关灯． 
	A.①②③⑤
	B.②④⑤
	C.①②③
	D.①③⑤


 
11.  下列叙述中错误的是（ ） 
A.地球是人类唯一的家园
B.目前人类移居外星尚不可能
C.地球环境恶化会危及人类生存
D.生物圈只包括非生物环境
 
12.  酸雨的形成原因主要是（ ） 
A.汽油大量燃烧
B.煤和石油的大量燃烧
C.农药的大量使用
D.生活垃圾的大量增多
 
13.  全球性大气污染主要表现在（ ） 
A.温室效应、生物入侵
B.酸雨、温室效应
C.温室效应、乱砍滥伐
D.温室效应、含铅废气
 
14.  形成酸雨的主要气体是（ ） 
	A.二氧化碳
	B.二氧化硫
	C.一氧化碳
	D.二氧化氮


 
15.  保护地球是每个公民应尽的义务．下列做法对人类的生存环境会造成危害的是（ ） 
A.回收处理废电池
B.使用无磷洗衣粉
C.冰箱、空调使用含氯氟烃的制冷剂
D.工业废水经处理达标后再排放
 
16.  下列行为与举措中，有利于保护和恢复我国生态环境的是（ ） 
A.大力开垦荒地，发展农业
B.进一步发展畜牧业
C.退耕还林、还草
D.进一步加大城市化建设力度
 
17.  对生物有极大的危害，有“空中死神”之称的污染是（ ） 
	A.酸雨
	B.臭氧层破坏

	C.大气污染
	D.噪声污染


 
18.  常德石门某地因曾经进行过多年的雄黄矿生产，导致现在山上光秃秃一片，后经专家确认雄黄矿中的“砷”对植物有严重的毒害作用．这种危害属于（ ） 
	A.酸雨
	B.重金属污染

	C.固体废弃的污染
	D.大气污染


 
19.  下列人类活动，能够有效地保护生物圈的是（ ） 
A.毁林造田，扩大粮食种植面积
B.在田间燃烧农作物秸秆，杂草
C.回收废旧电池，废弃纸张和塑料
D.采用一次性塑料袋，纸盒包装产品
 
20.  下列说法正确的是（ ） 
A.凡是呈酸性的雨水都称为酸雨
B.酸雨虽被称为“空中死神”，但对生物的危害不大
C.长期食用富含汞的食物可能会患水俣病
D.控制废电池危害的根据措施是禁止生产和使用所有的电池
 
21.  生态农业区别于普通农业的生态系统的主要特点是（ ） 
A.提高太阳能的利用率
B.提高生物能的利用率
C.提高废弃物的再循环率
D.促进农林牧副渔业等的综合发展
 
22.  近年来频发的生态灾难对生物圈中的生物造成严重危害，以下生态灾难中不是人为因素造成的是（ ） 
A.墨西哥原油泄漏事件对海洋生物造成严重危害
B.温室气体大量排向大气层，造成全球气温升高，引发次生灾害
C.冰岛火山灰对欧洲航空、生态环境和人类健康造成巨大影响
D.切尔诺贝利核电站发生核泄漏，对周围生物和人类造成严重伤害
 
23.  今年寿光公交结合“公交都市”建设，大力推广使用新能源，扎实推进低碳减排，着力打造“绿色公交”，下列有关低碳减排的叙述不正确的是（ ） 
A.目的是减缓温室效应
B.主要是从节电、节气和回收三个环节来改变生活细节
C.日常生活中的垃圾应该分类处理，有利于回收再利用
D.低碳生活虽好，但不利于资源充分利用
 
24.  下列活动中，可以保护生物圈的是（ ） 
A.伐木毁林、开辟农田
B.回收废旧电池
C.焚烧农作物的秸秆
D.围海造田
 
25.  近些年来，地球上受到沙漠化影响的土地面积有多万平方米，城市沙尘暴日前严重．造成沙尘暴的人为因素有（ ） 
A.大量砍伐树木破坏森林，使森林面积大量减少
B.草原被过度开垦、放牧，植被遭到破坏
C.由于城市化加剧，工程建设形成大量粉尘
D.以上三种因素都有
 
26.  由于人类的过度开发，温室效应加剧，破坏了生物圈的物质循环．大气中含量增加的成分是（ ） 
	A.氧气
	B.二氧化碳

	C.甲烷
	D.一氧化二氮


 
27.  下列行为中容易引起酸雨的是（ ） 
A.燃烧木材释放二氧化碳
B.燃烧煤炭释放二氧化硫
C.随意丢弃废电池
D.使用含氟制冷剂
 
28.  酸雨对环境有极大的破坏，被称为“空中死神”．下列哪一种情况不是由酸雨造成的（ ） 
	A.农作物枯萎
	B.臭氧层空洞

	C.土壤肥力降低
	D.鱼虾死亡


 
29.  北京为把年奥运会办成“绿色奥运”，近几年在效外大规模植树造林的主要目的是（ ） 
A.防风固沙
B.调节氧气和二氧化碳的平衡
C.增收木材
D.美化北京
 
30.  在维持生物圈中碳–氧平衡的措施中不正确的方法是（ ） 
A.限制工业生产中二氧化碳的排放
B.减少汽车尾气的排放
C.限制生物生活中二氧化碳的排放
D.增加森林覆盖率
 二、 填空题  
31.  只有先发展经济才能有钱保护生态环境．________． 
 
32.  目前人类所面临的环境污染问题主要有________、________、________、________、以及________等，这都是人类活动严重影响生物圈的结果． 
 
33.  人类捕杀有害的鸟类，不会破坏自然环境．________． 
 
34.  我国政府历来十分重视粮食问题．大力发展粮食生产，用占世界________的耕地，养活了占世界________的人口，创造了世界奇迹． 
 
35. 某校生物兴趣小组的同学以水稻种子为材料，探究酸雨对种子萌发有何影响．请你帮他完成这个科学探究过程．
材料用具：大小相同的培养皿五只，大小、饱满程度相同的水稻种子粒，小纱布块，以硫酸为材料分别配制的、、、（酸性依次增强）的“酸雨”各毫升等．
方法步骤：
①将只培养皿分别编号为、、、、．
②在只培养皿里各铺一块小纱布，其上均匀各撒粒水稻种子，然后再用小纱布盖好．
③向培养皿中均均匀喷洒清水毫升，使之刚好将要淹没种子．
④向、、、四只培养皿中分别喷洒、、、的“酸雨”．
⑤盖上培养皿，将它们都放在适于种子萌发的环境里．  
（1）第④步中向、、、四只培养皿中加入的“酸雨”应均为多少毫升？________
 
（2）为何要准备水稻种子粒而不是几粒？________
 
（3）预测结果并得出结论：在实验结果得出之前，我们可以预测可能的实验结果并得出相应结论．
预测：随着值逐渐减小，种子萌发率逐渐升高．说明酸雨对种子的萌发具有________作用．
预测：________，说明酸雨对种子的萌发具有抑制作用．
预测：________，说明酸雨对种子的萌发________．
 
36.  科学研究表明，不同生物的细胞色素的氨基酸的组成和序列反映这些生物之间的亲缘关系，差异越小，表明情缘关系越近，差异越大，表明亲缘关系越远．下表中列举了几种生物的细胞色素的氨基酸组成和人的差异，请分析作答．

	生物名称
	黑猩猩
	猕猴
	狗
	响尾蛇
	果蝇
	向日葵
	螺旋菌

	氨基酸
差异
	
	
	
	
	
	
	


上表中的几种生物，与人类亲缘关系最近的是________，与人类亲缘关系最远的是________．
 37. 目前，铅污染已成为威胁我国儿童健康的“隐形杀手”．调查发现，我国儿童血铅水平较发达国家儿童高，血铅增高对儿童神经系统发育、智力发展等方面存在负面影响．威胁儿童的铅污染有四大来源：①汽车尾气污染； ②家居装饰用品污染；③玩具和学习用品污染；④食品污染，如爆米花、松花蛋等都含有铅．
血铅含量对人究竟有什么影响呢？有人做了这样一组实验，将质量千克的只家兔分为两组：
组：用含醋酸铅的葡萄糖溶液，每天皮下注射次，剂量，每隔天测一次血红蛋白；
组：用含醋酸铅的葡萄糖溶液，每天皮下注射次，剂量，每隔天测一次血红蛋白．
实验结果如表：
	组别
	组
	组

	注射溶液类别
	含醋酸铅的葡萄糖溶液
	含醋酸铅的葡萄糖溶液

	剂量
	
	

	血红蛋白含量
	初始测量
	
	

	
	第一次
	
	

	
	第二次
	
	

	
	第三次
	
	


 
（1）本实验探究的问题是血铅含量对家兔的________含量有何影响？
 
（2）上述实验还缺少对照组，请你帮助设置一个对照实验：用________溶液，每天皮下注射________次，剂量，每隔________天测一次血红蛋白．
 
（3）比较、两组的数据，上述实验结果：________．
 
（4）请提一条防止儿童铅污染的合理建议：________．
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1.
[bookmark: 答案]【答案】
B
[bookmark: 解析]【解析】
酸雨主要由化石燃料燃烧产生的二氧化硫、氮氧化物等气体，经过复杂的大气化学反应，被雨水吸收溶解而成；温室效应是指由于全球二氧化碳等气体的排放量不断增加，导致地球平均气温不断上升的现象。
2.
[bookmark: 答案-1]【答案】
A
[bookmark: 解析-1]【解析】
生态系统是指生物与环境构成的一个统一的整体，生物圈是最大的生态系统，为了保护生物圈我们采取了不同的措施．
3.
[bookmark: 答案-2]【答案】
D
[bookmark: 解析-2]【解析】
酸雨是大气受污染的一种现象，通常小于的雨雪或其他形式的降水
4.
[bookmark: 答案-3]【答案】
C
[bookmark: 解析-3]【解析】
重金属污染是指由重金属或其化合物造成的环境污染．主要由采矿、废气排放、污水灌溉和使用重金属制品等人为因素所致．当地土壤或水体中镉污染较严重时，被水稻吸收后，可能导致大米中镉含量超标，食用大米后，大米中的镉会进入人体，危害人体健康．
5.
[bookmark: 答案-4]【答案】
C
[bookmark: 解析-4]【解析】
环境的污染已经渗透到人类生活的各个方面，对人类的生活和生命健康造成了极大的威胁．环境污染主要包括：有大气污染、水污染、土壤污染、固体废弃物污染与噪声污染．
6.
[bookmark: 答案-5]【答案】
C
[bookmark: 解析-5]【解析】
生态平衡是指生态系统中各种生物的数量和所占的比例总是维持在相对稳定的状态．生态平衡是一个动态的平衡，生物的种类数量不是不变、而是相对稳定．
7.
[bookmark: 答案-6]【答案】
A
[bookmark: 解析-6]【解析】
首先知道形成温室效应的主要气体是二氧化碳，再从节能减排角度考虑如何减少二氧化碳的排放．
8.
[bookmark: 答案-7]【答案】
B
[bookmark: 解析-7]【解析】
此题考查的知识点是生态农业．解答时可以从农田生态系统的概念特点和生态农业内涵方面来切入．
9.
[bookmark: 答案-8]【答案】
A
[bookmark: 解析-8]【解析】
种子萌发的过程是：种子吸水膨胀后，胚根首先萌发并突破种皮发育成植物的根，接着胚芽萌发出土发育成植物体的茎和叶．
10.
[bookmark: 答案-9]【答案】
D
[bookmark: 解析-9]【解析】
低碳生活”，就是指生活作息时所耗用的能量要尽力减少，从而减低碳，特别是二氧化碳的排放量，从而减少对大气的污染，减缓生态恶化，主要是从节电、节气和回收三个环节来改变生活细节．
11.
[bookmark: 答案-10]【答案】
D
[bookmark: 解析-10]【解析】
生物圈是地球上的所有生物与其生存的环境形成的一个统一整体，包括地球上的所有生物以及生活的非生物环境，到目前地球是唯一有生物生存的星球，人类移居外星尚不可能，由于人类活动的加剧，对生物圈造成了严重的影响，最主要的就是环境污染，环境污染中最突出的是大气污染和水污染，能源的使用以及汽车尾气的排放等造成了严重的大气污染，工业废水、城市生活污水等是主要的水污染源；已经严重影响到了人类的生活和生存，环境保护就是保护人类自己的生存权利．据此解答：
12.
[bookmark: 答案-11]【答案】
B
[bookmark: 解析-11]【解析】
此题考查的知识点是酸雨的形成．解答时可以从酸雨的形成方面来切入．
13.
[bookmark: 答案-12]【答案】
B
[bookmark: 解析-12]【解析】
人类活动的加剧，严重破坏了生物圈的环境，比如大气污染，其中最主要的问题就是酸雨、温室效应和臭氧层破坏．据此解答．
14.
[bookmark: 答案-13]【答案】
B
[bookmark: 解析-13]【解析】
酸雨主要由化石燃料燃烧产生的二氧化硫、氮氧化物等酸性气体，经过复杂的大气化学反应，被雨水吸收溶解而成．
15.
[bookmark: 答案-14]【答案】
C
[bookmark: 解析-14]【解析】
含氯氟烃的制冷剂会污染环境，破坏臭氧层．而回收处理废电池、使用无磷洗衣粉、工业废水经处理达标后再排放都是保护环境的做法．
16.
[bookmark: 答案-15]【答案】
C
[bookmark: 解析-15]【解析】
解答时可以从“退耕还林”、“退耕还草”的原因、根本目的方面来切入．
17.
[bookmark: 答案-16]【答案】
A
[bookmark: 解析-16]【解析】
酸雨对生物有极大危害，被称为“空中死神”．
18.
[bookmark: 答案-17]【答案】
B
[bookmark: 解析-17]【解析】
废电池的危害：当电池内部的化学物质反应完全后，电池再也不能供电了，成了一颗废电池．废电池里含有大量重金属汞、镉、锰、铅等．当废电池日晒雨淋表面皮层锈蚀了，其中的成分就会渗透到土壤和地下水，人们一旦食用受污染的土地生产的农作物或是喝了受污染了的水，这些有毒的重金属就会进入人的体内，慢慢的沉积下来，对人类健康造成极大的威胁．
19.
[bookmark: 答案-18]【答案】
C
[bookmark: 解析-18]【解析】
生物圈是地球上的所有生物与其生存的环境形成的一个统一整体．生物圈是人类和所有生物赖以生存的唯一家园．保护生物圈，人人有责．
20.
[bookmark: 答案-19]【答案】
C
[bookmark: 解析-19]【解析】
酸雨是的雨水，是由于燃烧煤、石油、然气时产生过多的二氧化硫和氮氧化物等有害气体，在到大气中与雨水结合，导致酸雨的产生．酸雨的危害：使土壤的养发生变化，从而不能被植物吸收，使河流和湖泊酸化，影响鱼虾繁殖甚至死亡，危害植物的芽和叶，严重时使成片植物死亡，对各种生物和各种建筑物都造成了巨大的伤害．被称为“空中死神”．减少酸雨主要是要减少烧煤排放的二氧化硫和汽车排放的氮氧化物．对付酸雨，工厂应采取的措施包括采用烟气脱硫装置、提高煤炭燃烧的利用率．
当电池内部的化学物质反应完全后，电池再也不能供电了，成了一颗废电池．废电池里含有汞、银、镉等重金属，会对环境造成危害．可通过食物链逐级浓缩．汞、镉的化合物毒性很强，进入动物和人体内的汞、镉很少能排出，会引发各种疾病，如日本于世纪年代发生的水俣病就是当地居民长期食用富含汞的鱼虾造成的，痛痛病就是患者长期食用用含镉污水灌溉的水稻造成的．控制废电池危害的根本措施是禁止生产和销售危害性大的电池，特别是含汞或镉的电池，大力开发无公害的环保型电池，对于废旧电池，则应当及时回收，集中进行安全处理．
21.
[bookmark: 答案-20]【答案】
C
[bookmark: 解析-20]【解析】
生态农业中结构协调、合理种养，具有良好的食物链和食物网，内部良性循环，使能量持续高效地流向对人类最有益的部分．
22.
[bookmark: 答案-21]【答案】
C
[bookmark: 解析-21]【解析】
生态灾难是指生态系统平衡被破坏而给社会、给人类所带来的灾难．如因无节制地开垦土地、无节制地滥伐森林而使土地荒漠化，荒漠化给社会、给人类带来的灾难，便是生态灾难．
23.
[bookmark: 答案-22]【答案】
D
[bookmark: 解析-22]【解析】
低碳意指较低（更低）的温室气体（二氧化碳为主）的排放，温室效应是气候反常、物种灭绝、沙漠化扩大的罪魁祸首．低碳生活可以理解为：减少二氧化碳的排放，就是低能量、低消耗、低开支的生活方式．如今，这股风潮逐渐在我国一些大城市兴起，潜移默化地改变着人们的生活．“低碳生活”主要是从节电、节气和回收三个环节来改变生活细节．低碳生活代表着更健康、更自然、更安全，返璞归真地去进行人与自然的活动．
24.
[bookmark: 答案-23]【答案】
B
[bookmark: 解析-23]【解析】
围海造田、伐木毁林、焚烧秸秆等会破坏森林、减少植被，燃烧煤炭，污染大气，不利于保护环境，破坏了生物圈；而回收回收废旧电池，可以减少土壤和水体的污染，保护生物圈．
25.
[bookmark: 答案-24]【答案】
D
[bookmark: 解析-24]【解析】
人口膨胀导致的过度开发自然资源、过量砍伐森林、过度开垦土地是沙尘暴频发的主要原因．由于城市化加剧，工程建设形成大量粉，也能造成沙尘暴天气．
26.
[bookmark: 答案-25]【答案】
B
[bookmark: 解析-25]【解析】
温室效应是指由于全球二氧化碳等气体的排放量不断增加，导致地球平均气温不断上升的现象．据此解答．
27.
[bookmark: 答案-26]【答案】
B
[bookmark: 解析-26]【解析】
酸雨主要由化石燃料燃烧产生的二氧化硫、氮氧化物等酸性气体，经过复杂的大气化学反应，被雨水吸收溶解而成．
28.
[bookmark: 答案-27]【答案】
B
[bookmark: 解析-27]【解析】
因为酸性物质能和很多物质反应，所以酸雨的危害是很多方面的．
29.
[bookmark: 答案-28]【答案】
A
[bookmark: 解析-28]【解析】
绿色奥运是指：要用保护环境、保护资源、保护生态平衡的可持续发展思想，指导奥运建设，尽可能减少对环境和生态系统的负面影响，使自然环境和生态环境能与人类社会协调发展．
30.
[bookmark: 答案-29]【答案】
C
[bookmark: 解析-29]【解析】
此题考查生物圈中碳氧平衡，根据概念解答．
[bookmark: 二-填空题-本题共计-7-小题-每题-3-分-共计21分]二、 填空题 
31.
[bookmark: 答案-30]【答案】

[bookmark: 解析-30]【解析】
此题主要考查正确处理经济发展与环境保护之间的关系．生态环境是指影响人类生存与发展的水资源、土地资源、生物资源以及气候资源数量与质量的总称，是关系到社会和经济持续发展的复合生态系统．生态环境问题是指人类为其自身生存和发展，在利用和改造自然的过程中，对自然环境破坏和污染所产生的危害人类生存的各种负反馈效应．
32.
[bookmark: 答案-31]【答案】
酸雨,臭氧层破坏,温室效应,水污染,噪声污染
[bookmark: 解析-31]【解析】
人与生物圈应和谐相处，但是人类的一些活动却有意无意的给环境造成了一些无可挽回负面的影响．
33.
[bookmark: 答案-32]【答案】

[bookmark: 解析-32]【解析】
人们为了保护农作物不被鸟吃，大量捕杀各种鸟类，昆虫因天敌减少，数量会增加，最终导致生态平衡被破坏．
34.
[bookmark: 答案-33]【答案】
,
[bookmark: 解析-33]【解析】
我国各类土地资源齐全，形成了耕地、林地、草地等多种土地类型，这有利于因地制宜，进行多样化的开发利用．然而，我国各类土地资源在土地资源总量中所占的比重是不同的，其中草地面积较广，占的比重大，而耕地、林地所占比重相对偏小．
35.
[bookmark: 答案-34]【答案】

排除实验的偶然性
促进,随着值逐渐减小，种子萌发率逐渐降低,随着值逐渐减小，种子萌发率不变,无影响
[bookmark: 解析-34]【解析】
为探究酸雨对种子萌发的影响，该生物兴趣小组以不同值（值越小，酸性越强）的模拟酸雨为变量设置了对照实验．
对照实验：在探究某种条件对研究对象的影响时，对研究对象进行的除了该条件不同以外，其他条件都相同的实验．根据变量设置一组对照实验，使实验结果具有说服力．一般来说，对实验变量进行处理的，就是实验组．没有处理是的就是对照组．
36.
[bookmark: 答案-35]【答案】
黑猩猩,螺旋菌
[bookmark: 解析-35]【解析】
此题考查的知识点是亲缘关系越近的生物，细胞色素的差异越小；解答时可以利用比较法分析人类与动物的细胞色素的差异方面来切入．
37.
[bookmark: 答案-36]【答案】
血红蛋白
不含醋酸铅的葡萄糖,,
血铅含量越高，血红蛋白含量越低
推广环保型交通工具（或使用环保装修材料、或不吃少吃含铅食品、或加大对环境污染企业的监管力度）
[bookmark: 解析-36]【解析】
（1）科学探究的一般过程包括提出问题、作出假设、制定计划、实施计划、得出结论、表达和交流．
（2）对照实验：在探究某种条件对研究对象的影响时，对研究对象进行的除了该条件不同以外，其他条件都相同的实验．根据变量设置一组对照实验，使实验结果具有说服力．一般来说，对实验变量进行处理的，就是实验组．没有处理是的就是对照组．
（3）环境的污染已经渗透到人类生活的各个方面，对人类的生活和生命健康造成了极大的威胁．资料中提到的铅污染对儿童神经系统发育、智力发展等方面存在负面影响，应引起人类的重视．
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